
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 25 DE 

JANEIRO DE 2000 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de janeiro do ano de dois mil, às vinte e uma horas, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori Magdalena 

Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Marli 

Paulina Scheffler Krummenauer, Romeo Vogel, Rosiméri Petry Weber, Adelar Henrique 

Schmitt, Maria Beatris Weber Enzweiler e Ricardo Trierweiler. A Presidente declarou aberta a 

Reunião, e solicitou, de imediato à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria Beatris W. 

Enzweiler, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em discussão, não 

houve objeções. Sendo a mesma aprovada por unanimidade. Em CORRESPONDÊNCIA 

RECEBIDA, constaram: Do Presidente da Associação Gaúcha Municipalista, Jaime Gonçalves 

da Silva, o Of.n°012/2000, convidando para o encontro sobre Calendário Eleitoral do ano 2000, 

a realizar-se no dia 10 de fevereiro, do ano em curso, no Auditório do Centro Administrativo do 

Estado. Do Deputado Adolfo Brito, Presidente da Comissão de Agricultura, Pecuária e 

Cooperativismo da Assembléia Legislativa do Estado, programa do Fórum Estadual de 

Agroturismo, a realizar-se nos dias 1°(primeiro), 02(dois) e 03(três) na Sede da AABB, na 

Cidade de Vacaria. Do Presidente da Assembléia Legislativa, Deputado Paulo Odone Ribeiro 

convite aos edis dessa Casa para participarem da Sessão Solene de Posse e transmissão dos 

cargos de Presidente e Integrantes da Mesa Diretora 2ª Sessão Legislativa da 50ª Legislatura da 

Assembléia Legislativa do Estado, a realizar-se às 15(quinze) horas do dia 31(trinta e um) de 

janeiro de 2000, no Plenário do Palácio Farroupilha, em Porto Alegre. Do Poder Executivo 

Municipal de Presidente Lucena, os ofícios: Of.n°010/Gab/2000(ofício número zero dez barra 

gabinete barra dois mil), encaminhando cópia da Lei Municipal N°291(duzentos e noventa um); 

Of.n°011/Gab/2000(ofício número zero onze barra gabinete barra dois mil), encaminhando cópia 

do informativo da Justiça Eleitoral para o Município de Presidente Lucena, visando divulgação 

aos eleitores interessados; Of.n°012/Gab/2000(ofício número zero doze barra gabinete barra dois 

mil), encaminhando os projetos de lei: Projeto que aprova o calendário de eventos culturais do 

Município para o exercício de 2000, e dá outras providências, e o Projeto que aprova o 

calendário de eventos esportivos municipais para o exercício de 2000, e dá outras providências. 

Do vereador João A. Welter, o Of.n°001/JAW/2000(ofício número zero zero um barra dois mil), 

encaminhando, em anexo, a Indicação de N°001/2000(número zero zero um barra dois mil) e 

solicitando que a mesma fosse colocada sob apreciação plenária, e recebido o voto favorável da 

maioria, encaminhada ao Poder Executivo Municipal. Da vereadora Maria B. W. Enzweiler, o 

Of.n°002/MBWE/2000(ofício número zero zero dois barra dois mil), solicitando que após 

ouvido o plenário, fossem enviadas ao Poder Executivo Municipal, a Indicação de 

N°001/2000(número zero zero um barra dois mil), e o Of.001/MBWE/2000(ofício número zero 

zero um barra dois mil, que seguiam em anexo. Da vereadora Rosiméri P. Weber, o 

Of.n°002/RPW/2000(ofício número zero zero dois barra dois mil), solicitando que fosse 

colocada sob apreciação plenária, e se recebido voto favorável da maioria, encaminhada ao 

Poder Executivo, a Indicação de N°002/2000(número zero zero dois barra dois mil), que se 

encontrava em anexo. Em continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs a 

Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e 

portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa 

Diretora, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que procedesse a leitura das proposições na medida 

em que fossem apreciadas. Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura da Indicação 

N°002/2000(número zero zero dois barra dois mil) apresentada pela vereadora Rosiméri P. 

Weber, dirigida  ao  Prefeito  Municipal  deste  Município.  Nesta  indicou  a  instalação  de 

abrigo(parada de ônibus) junto a Estrada Para São José do Hortêncio, próximo à entrada da 

Estrada da Volta, na localidade de Linha Nova Baixa, e a roçada da vegetação que havia junto 



aos abrigos existentes. Colocada a Indicação em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se 

à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu a 

secretária da Mesa Diretora, a leitura da Indicação de N°001/2000(número zero zero um barra 

dois mil) apresentada pela vereadora Maria B. W. Enzweiler, dirigida ao Prefeito Municipal. 

Nessa a edil solicitou que a Administração fizesse estudo, visando a possibilidade de bombear a 

água dos poços artesianos da localidade de Picada Schneider para a localidade de Morro do 

Pedro, com o intuito de dotar aquela comunidade com água da rede pública. Colocada em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi 

o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade procedeu a secretária da Mesa Diretora, a 

leitura do ofício de N°001/2000(número zero zero um barra dois mil), também apresentado pela 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesse a edil solicitou que a 

Administração se dignasse designar um técnico responsável para comparecer na Câmara de 

Vereadores para apresentar esclarecimentos sobre a pavimentação asfáltica da Rua Ipiranga, Rua 

Avelino Seewald e Rua Presidente Lucena. Colocado em discussão, comentou o vereador Adelar 

H. Schmitt, que em sua opinião, além do técnico, também deveriam ser convidadas as pessoas 

que haviam sido beneficiadas com o asfalto, pois era à essas que interessava obter orientação 

sobre a questão.  Passando-se à votação do encaminhamento do Ofício, foi o mesmo aprovado 

por unanimidade. Em seqüência, procedeu a secretária da Mesa Diretora, a leitura da Indicação 

de N°001/2000(número zero zero um barra dois mil) apresentada pelo vereador João A. Welter, 

dirigida ao Prefeito Municipal. Nessa o edil indicou a realização de melhorias na Estrada para 

São José do Hortêncio e na Estrada Geral de Linha Nova Baixa a partir do cruzamento desta com 

a anterior, até a divisa com o Município de Lindolfo Collor. Colocada em discussão, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em continuidade, expôs a Presidente da Mesa, que passaria-se à 

DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Onde foram entregues à Comissão Geral de Pareceres, os 

projetos de lei: Projeto de Lei N°004/2000(número zero zero quatro barra dois mil), que 

aprovava o calendário de eventos esportivos municipais para o exercício de 2000, e dava outras 

providências; Projeto de Lei N°005/2000(número zero zero cinco barra dois mil), que aprovava o 

calendário de eventos culturais do município para o exercício de 2000, e dava outras 

providências. Dando continuidade, expôs a Presidente da Mesa, que passaria-se à ORDEM DO 

DIA. Solicitou a Presidente da Mesa Diretora à Presidente da Comissão Geral de Pareceres, 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que apresentasse parecer ao Projeto de Lei 

N°003/2000(número zero zero três barra dois mil) que criava e incluía cargo no quadro geral de 

cargos de provimento efetivo, alterava anexo I da Lei Municipal N°250, de 18 de dezembro de 

1998 - Categoria Funcional Servente, e dava outras providências. Procedendo dessa forma a 

Presidente da Comissão. Após pediu a Presidente da Mesa, à Secretária, que procedesse a leitura 

do parecer. Neste, a Comissão Geral de Pareceres manifestou-se favorável ao Projeto, 

considerando que havia necessidade de atender serviço essencial e indispensável à comunidade 

escolar do Município. Colocado o Projeto em discussão, perguntou o vereador Adelar H. 

Schmitt, onde iriam trabalhar essas serventes que seriam contratadas, no momento em que as 

licenciadas retornassem ao trabalho. Respondeu a Presidente da Mesa, que teria trabalho para 

elas, pois que teria a creche e até aqui na Prefeitura estavam faltando pessoas para executar a 

limpeza do prédio, além de nas escolas onde fosse necessário. Indagou o vereador Adelar H. 

Schmitt, se na creche não havia servente. Respondeu a Presidente da Mesa, vereadora Lori M.  

Messer, que na creche havia servente, mas que com a ampliação, seria necessária mais uma 

funcionária. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que a seu ver, essas contratações eram 

desperdício do dinheiro público, pois que a creche e as escolas continuavam a mesma coisa, 

comparado a anos anteriores. E que poderiam ter sido deslocadas serventes, pois que essas que 

estavam sendo contratadas teriam carga horária de 40(quarenta) horas semanais, enquanto que as 

outras estavam somente com 20(vinte) horas semanais. Ainda disse, o vereador Adelar H. 

Schmitt, que essas contratações representavam 80(oitenta) horas de trabalho, a mais, por semana, 



o que considerava exagero. Observou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que estavam sendo 

criados os cargos e que isso não significava que seriam logo preenchidos. No instante, comentou 

o vereador Adelar H. Schmitt, que essa era a mesma desculpa que o vereador José Führ havia 

apresentado a um ano, quando dissera que somente estavam sendo criados os cargos. Só que o 

primeiro que havia assumido um desses cargos, duas semanas após terem sido criados,  havia 

sido o próprio José Führ. A vereadora Rosiméri P. Weber, na oportunidade comentou, se não 

seria melhor se fosse feito contrato emergencial para o período em que as funcionários 

estivessem licenciadas. Disse a Presidente da Mesa, que em sua opinião ficava na mesma, já que 

havia sido feito concurso, chamar essas que haviam feito concurso. Observou a vereadora 

Rosiméri P. Weber, que o contrato emergencial, poderia ser para o prazo de quatro meses, que 

seria enquanto que as serventes estivessem licenciadas. No instante disse a Presidente da Mesa 

que como estava na Lei, poderiam ser chamados os concursados. Observou o vereador  Adelar 

H. Schmitt, que o mesmo não estava na Lei, pois que a mesma estava sendo criada. Ainda 

comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que na Secretaria de Obras havia falta de 

funcionária que fizesse a limpeza. Disse o vereador Adelar H. Schmitt, que na referida 

Secretaria, havia funcionários que faziam serviços gerais. A Presidente da Mesa Diretora, no 

instante, comentou que esses funcionários não davam conta do trabalho. E que todo mundo 

sabia, que quando mais lugares tivessem para serem limpos, mais pessoas seriam necessárias. 

Ainda falou, que quando viessem visitantes e os prédios estivessem limpos, isso chamaria a 

atenção desses. Comentou ainda, o vereador Adelar H. Schmitt, que para executar a limpeza da 

Secretaria de Obras até seria necessário que tivesse alguém, pois que os funcionários que 

trabalham nos serviços gerais das obras, realmente não venciam o serviço que tinham. Passando-

se à votação do Projeto, foi o mesmo aprovado com 5(cinco) votos favoráveis e 4(quatro) votos 

contrários. Votaram a favor do Projeto, os vereadores: Ricardo Trierweiler, Romeo Vogel e as 

vereadoras: Maria B. W. Enzweiler, Marli P. S. Krummenauer e Lori M. Messer. Votaram contra 

o Projeto, os vereadores: Paulo Froehlich, João A. Welter, Adelar H. Schmitt e  a vereadora 

Rosiméri P. Weber. Como a princípio havia ocorrido empate, fez-se necessário o voto da 

Presidente da Mesa Diretora. Em seqüência, a Presidente da Mesa Diretora declarou suspensa a 

Reunião, visando permitir à Comissão Geral de Pareceres formular pareceres aos Projetos de Lei 

de N°004/2000(número zero zero quatro barra dois mil) e N°005/2000(número zero zero cinco 

barra dois mil). Reaberta a Reunião, solicitou a Presidente da Mesa Diretora à Presidente da 

Comissão Geral de Pareceres, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que apresentasse os pareceres. 

Procedendo dessa forma a Presidente da Comissão Geral de Pareceres. Após, pediu a Presidente 

da Mesa Diretora à Secretária que procedesse a leitura dos pareceres na medida em fossem 

apreciados os Projetos. Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura do parecer ao Projeto de Lei 

N°004/2000(número zero zero quatro barra dois mil), que aprovava o calendário de eventos 

esportivos municipais para o exercício de 2000, e dava outras providências. Nesse, a Comissão 

se manifestou favorável ao Projeto, considerando que o mesmo visava estabelecer plano de 

realização das atividades  municipais  na  área  esportiva,  permitindo  aos  clubes  e  atletas  se 

organizarem. Colocado em discussão o Projeto, ninguém se manifestou. Passando-se à votação 

do Projeto, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu a Secretária da Mesa, a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei N°005/2000(número zero zero cinco barra dois mil), que 

aprovava o calendário de eventos culturais do município para o exercício de 2000, e dava outras 

providências. Nesse, a Comissão se manifestou favorável ao Projeto, considerando que o Projeto 

visava estabelecer plano de realização dos eventos municipais na área cultural. Colocado o 

Projeto em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Em seqüência, passou-se ao período do GRANDE 

EXPEDIENTE. Disse a Presidente da Mesa, que ninguém havia se inscrito para esse período. E 

considerando que durante o mês de fevereiro a Câmara estaria em recesso, deveria ser formada 

comissão representativa. Pediu, a Presidente, aos líderes de cada bancada que indicassem um 

membro, cada, como titular e outro como suplente, para formarem a comissão representativa. 



Sendo indicado pelo líder da bancada do PMDB, como titular, a vereadora Marli P. S. 

Krummenauer e como suplente, o vereador Ricardo Trierweiler. Enquanto que o líder da 

bancada do PDT indicou como titular a vereadora Rosiméri P. Weber e como suplente o 

vereador Paulo Froehlich. Em continuidade, comentou a Presidente da Mesa Diretora que 

conforme determinado, a próxima reunião ordinária seria realizada no mês de março. E, 

considerando que o referido mês teria 5(cinco) quartas-feiras, teria-se que decidir se fosse 

realizada reunião na primeira quarta-feira ou na última. Comentou a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, que se fosse realizada reunião na primeira quarta-feira do citado mês, certamente o 

Secretário da Câmara ainda estaria de férias. Considerando o mesmo, indagou a Presidente da 

Mesa aos demais edis, se estavam de acordo que fossem realizadas reuniões nas demais quartas-

feiras do mês de março, excluindo-se a primeira semana. Sendo que os demais edis se 

manifestaram favoráveis à sugestão. Como mais nada houvesse para ser deliberado, a  Presidente 

da Mesa, agradeceu aos munícipes, suplente de vereador e fotógrafo, por terem prestigiado a 

Reunião e declarou-a encerrada, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 08(oito) 

de março, do corrente ano, às dezenove horas e trinta minutos nesse local. E, para constar, Cesar 

Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será 

subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 

 


